



实施“党建+标准化”工程 有效提升基层党建规范化水平

习近平同志在党的十九大报告中指出：“党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。”近年来，贵州省余庆县以推进“两学一做”学习教育常态化制度化为契机，大力加强基层党建工作，坚持抓常抓长、落细落实，特别是围绕基层党建工作“抓什么、怎么抓”问题，实施“党建+标准化”工程，着力强化基层党组织的政治功能、服务功能、发展功能。

组织保障标准化。推进基层党建规范化，干部队伍建设是关键。以建设服务意识强、服务作风好、服务水平高的基层党组织领导班子为着力点，按照“一好双强”标准选优配强村党组织书记，后进村、贫困村全部选派“第一书记”。实施“领头雁”工程，坚持每年评选表彰“十佳”村干部，11名村支部书记、村委会主任享受副科级经济待遇，形成头雁领飞的雁阵效应。实行民选干部“编制”管理，根据地域大小、村民人数、工作量等因素，合理设置村、支、监“三委”职数。

活动阵地标准化。推进基层党建规范化，活动阵地建设是重要抓手。以打造便捷服务、便利活动、便于议事综合阵地为着力点，围绕“办公有阵地、学习有场所、服务有平台、食宿有着落”的四有目标，对标识标牌、公开专栏、上墙制度、服务用语等实行标准量化，建设村级组织活动阵地。县级财政累计投入资金8000多万元，新建和完善全县70个村级办公场所。规范设置村级办公室，升级改造会议室、图书室和便民服务大厅，打造功能齐全、环境优美、便捷高效的服务场所。

教育管理标准化。推进基层党建规范化，加强教育管理是必要举措。以《关于新形势下党内政治生活的若干准则》为遵循，以培养带头服务、带动服务的党员队伍为着力点，制定出台“三会一课”指导意见，建立党员活动日制度，加强党员党性教育。探索正面评价、负向约束的党员“正负评价机制”：正面评价主要是实行党员积分管理制度，教育引导广大党员争做“四讲四有”合格党员；负向约束主要是推行“三分九步法”处置不合格党员工作机制，进一步纯洁党员队伍。

运行机制标准化。推进基层党建规范化，运行机制建设是基本保障。深入推行“党建主体责任时序管理法”，县委每年召开专题研究基层党建工作的常委会不少于3次，建立党建工作专题报告、述职评议、工作纪实机制，着力压实党建工作责任。建立包括任务、责任、问题、整改的党建工作“四张清单”，定责任、定目标、定事项、定时限，把党建工作抓细抓实。实行党建工作项目化管理，建立党建项目申报、预审、竞标、督导、验收“五项机制”，推动党建工作落地生根。

档案资料标准化。推进基层党建规范化，档案资料管理是一项基础性工作。进一步规范基层党支部年度党建工作、发展党员工作、党员教育培训、党风廉政建设“四个计划”，党员、入党积极分子、入党申请人、流动党员“四个名册”，“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、廉政教育“四个记录”，党费收缴、党组织活动、模范事迹、影像音频“四个档案”，为有效开展基层党建工作提供标



旗帜遴选

准化档案资料。同时，建立“智慧余庆”平台，让基层党建工作在规范化基础上插上智慧翅膀。

（作者谭诤为中共贵州省余庆县委书记）《人民日报》（2017年12月01日 07版）

全面从严治党须加强党的纯洁性建设

党的十八大以来，全面从严治党成效卓著，党在革命性锻造中更加坚强，焕发出新的强大生机活力。但也要清醒认识到，我们党面临的执政环境是复杂的，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的。习近平同志在党的十九大报告中告诫全党，党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。保持党的纯洁性是马克思主义政党加强自身建设的永恒主题。按照新时代党的建设总要求建设伟大工程，必须着力解决党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题。

保持思想纯洁。保持思想纯洁，首先要坚定理想信念。每一名党员、干部都要牢记党的宗旨，把共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想作为自己的精神支柱和政治灵魂，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。当前，保持思想纯洁的关键是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉用这一马克思主义中国化最新成果武装头脑、净化思想。广大党员、干部要大力弘扬马克思主义优良学风，坚持读原著、学原文、悟原理，做到学深悟透，深入把握习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵、精神实质、历史地位，让自己的思想更加纯洁。

保持组织纯洁。党的力量来自组织，组织能使力量倍增。组织不纯，党的创造力、凝聚力、战斗力就无从谈起。保持党的纯洁性，基础性工作是加强党员队伍建设。必须贯彻落实《中国共产党发展党员工作细则》，突出政治标准，严格程序要求，为保持党员队伍纯洁把好入口关；着力疏通出口，稳妥有序处置不合格党员，督促党员立足本职岗位发挥先锋模范作用。加强党员队伍建设，必须加强对党员的教育管理，把全面从严治党的要求落实到细节上，体现到每个支部和每名党员身上，约束好党员的一言一行。保持组织纯洁，必须弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观，发展积极健康的党内政治文化，全面净化党内政治生态，坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化。同时，还要完善和落实民主集中制的各项制度，坚持民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合。

保持作风纯洁。作风问题不是小问题，作风不纯会严重损害党的形象、损害党同人民群众的血肉联系。我们必须从党和人民事业发展的高度大力抓好作风建设，解决作风不纯问题。要深刻认识作风建设永远在路上，对党内作风问题一刻也不能放松警惕。从一些领导干部贪污腐败、滥用职权的例子中可以清楚地看到，许多问题的出现就源于一些不良作风，而且不良作风具有传染性，会在一定范围不断蔓延，侵蚀广大党员、干部。加强作风建设，关键是保持党同人民群众的血肉联系。凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。保持作风纯洁，领导干部尤其是党的高级领导干部要率先垂范、以身作则，带头落实中央八项规定精神，坚决反对特权思想和特权现象，为广大



旗帜遴选

党员、干部改进作风作出示范。

(作者潘新喆单位: 山西师范大学政法学院)《人民日报》(2017 年 12 月 01 日 07 版)

旗帜遴选